

O T Z Y V
на автореферат диссертации
Болдырева Никиты Андреевича по теме
«Ограничения как средства конституционно-правового регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Неоднозначная оценка сложившейся практики ограничения прав и свобод личности свидетельствует об отсутствии четкой позиции конституционного законодателя и правоприменителей по разнообразным вопросам: пределам ограничения прав и свобод; формальным и материальным основаниям введения ограничительных мер; и т.д., включая даже цели и принципы ограничения прав и свобод.

Требуется признать необходимость научного осмыслиения целого сомма конституционно-правовых проблем указанной сферы и выработки инструментов и механизмов, призванных упорядочить принятие решений в рамках исключительно конституционного поля. Сказанное предопределило как сферу научного интереса соискателя, так и актуальность темы диссертационного исследования Болдырева Никиты Андреевича.

Заявленная цель диссертационного исследования достигается путем решения, поставленных задач (с. 5). Диссидентом раскрыты теоретическая, нормативная, эмпирическая и методологическая основы, а также определены объект и предмет исследования. При этом выделенные элементы научного исследования содержат небольшие недостатки (недочеты): расширительный перечень задач исследования, выходящий за рамки цели научного труда; неточности в перечне источников, составивших нормативную основу диссертационного исследования; акцент на методах, примененных в научной работе, а не методологии научного исследования.

Следует отметить удачное структурное построение диссертационного исследования: от научного осмыслиения концептуальных проблем ограничения прав и свобод человека и гражданина (глава 1) автор последовательно переходит к исследованию конституционно-правового механизма (глава 2) и актуальных конституционно-правовых проблем (глава 3) ограничения прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации.

Ряд предложений автора является целесообразным и обоснованным, их значимость не вызывает сомнений. Так, следует позитивно оценить и поддержать предложения, идеи и выводы, посвященные:

- терминологическим изысканиям автора, способным обогатить публично-правовую (государственно-правовую) науку;
- формальным основаниям ограничений прав и свобод;

- оценке регулятивных решений исполнительных органов власти по ограничению права и свобод;
- пределам ограничения прав и свобод;
- квалификации ограничения прав и свобод как поэтапного феномена, затрагивающего сначала характеристики права (содержание), а затем характеристики субъекта права; и др.

Наиболее интересной видится попытка диссертанта не просто раскрыть сущность ограничения прав и свобод, их отмены и умаления, но и построить модель разграничения заявленных трех феноменов.

Практическая значимость диссертационного исследования выражается в том, что теоретические положения, содержащиеся в тексте работы, могут быть использованы в основе совершенствования конституционного законодательства и правоприменительной практики, связанных с ограничениями прав и свобод личности.

Вместе с тем, высоко оценивая диссертационное исследование Н.А. Болдырева, следует отметить содержащиеся в нем неточности и спорные положения:

1. Представляется, что соискатель излишне категоричен при внесении предложений по вопросу проблемы наличия расширенного списка формальных оснований ограничений (п. 5 основных положений, выносимых на защиту). Невозможно положить на противоположные чаши весов и считать равнозначными (даже приблизительно) такие меры как: «принятие новой Конституции» и «подготовка Конституционным Судом Российской Федерации заключения о толковании Конституции Российской Федерации для устранения неопределенности».

2. Противоречива авторская оценка об отнесении Конституции Российской Федерации к числу формальных оснований ограничения прав и свобод. Несмотря на приведенные умозрения и доводы о практически противоположных позициях (п. 6 основных положений, выносимых на защиту), необходимо отметить следующее:

во-первых, в п. 5 основных положений, выносимых на защиту, Конституция Российской Федерации не упоминается в качестве формальных оснований ограничения прав и свобод (в отличие от Закона Российской Федерации о поправках к Конституции Российской Федерации);

во-вторых, автору следовало дать оценку того факта, что именно конституция определяет перечень самих прав и свобод, которые могут быть ограничены.

3. Полагаю, что в ходе защиты диссертационного исследователя ученому целесообразно еще раз дать оценку такой составляющей общих (внешних) границ пределов ограничения прав и свобод как «принцип верховенства права» (с. 15). Такое предложение основано на:

- утверждении соискателя о ядре права как существенной характеристике права;

- потребности провести анализ с позиции варианта признания такой границей иного принципа – «принципа верховенство права».

Изложенное позволяет сделать вывод, что работа Болдырева Никиты Андреевича по теме «Ограничения как средства конституционно-правового регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной России», отвечает всем критериям, которым должно отвечать исследование, представленное на соискание ученой степени, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Начальник учебного отдела
ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
кандидат юридических наук, логент

Сергей Александрович Пунтус

почтовый адрес: 660131, г. Красноярск,
ул. Рокоссовского, 20
электронная почта: puntus_sergey@mail.ru
телефон: 8-908-026-44-79

Подпись С.А. Пунтуса удостоверяю.
Начальник отделения делопроизводства и режима
ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт
Министерства внутренних
Российской Федерации»

Ю.Г. Егоров



МВД России

Федеральное государственное казенное
образовательное учреждение
высшего образования
«Сибирский юридический институт
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
(СибЮИ МВД России)

ул. Рокоссовского, 20, Красноярск, 660131,
т. (391) 222-41-01, 222-41-10
факс (391) 222-41-11, 222-41-41, 222-41-12
E-mail: sibli@mvd.ru
ОКПО 08716873 ОГРН 1022402489450
ИНН/КПП 2465034782/246501001

02.05.2024 № 5/2199
на № _____ от _____

О направлении отзыва
на автореферат Н.А. Болдырева

Ученому секретарю
диссертационного совета
МГУ.051.4 Московского
государственного университета
имени М.В. Ломоносова

А.А. Троицкой

Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14
г. Москва, 119234

Уважаемая Александра Алексеевна!

Направляю Вам отзыв на автореферат диссертации Никиты Андреевича Болдырева по теме «Ограничения как средства конституционно-правового регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Приложение: по тексту, на 3 л. в 2 экз.

Начальник учебного отдела
кандидат юридических наук, доцент

С.А. Пунтус